

Por Mallorca

Interesantísima por todos conceptos será seguramente «La Exposición Internacional de Turismo» que ha de celebrarse en Londres en Mayo del año próximo.

El pasado viernes, el Gobernador Civil, ante la representación de las fuerzas vivas del país, y con frase caida, puntualizó la importancia de este Certamen por lo que a Mallorca se refiere, y, todos los presentes, estimaron que era deber de civismo ayudar al mejor éxito de la misma.

Con efecto, en esta Exposición que será visitada por hombres de todas las naciones, ávidos de descubrir bellezas escondidas en privilegiados rincones, para admirarlas en toda su grandiosidad y hermosura Baleares con sus calas encantadas, sus bosques milenarios, sus espléndidas grutas, atraerán seguramente la atención de artistas y soñadores que seguramente nos honrarán con su visita, si tenemos el acierto de presentar en forma sugestiva los encantos de esta incomparable tierra.

La Comisión que trabaja ya para el mejor desempeño de su cometido seguramente hará cuanto esté de su parte para el mejor éxito de las Baleares en la Exposición, ya que, afortunadamente contamos con inapreciables dones prodigados a manos llenas por la naturaleza.

Pero mientras esta Comisión se afana y se desvive, es necesario que los que están aquí, principalmente las autoridades, se preocupen de la industria del viajero, convertida a modo de Sierra Morena por lo que atañe a unos egoístas que entienden que se hace Patria, desvaliando al pobre turista que no cesita de sus servicios.

Ahi, debe meter mano el señor Martínez de Campos, poniendo como ejemplo a imitar a los Alcaldes de Baleares, el proceder excelso del Alcalde de Sóller don Juan Puig.

El turista no puede ser explotado, no debe serlo, hay que agradecerle que pudiendo ir a otras partes venga a Mallorca a gastar su dinero y hemos de desvivirnos para hacerle agradable su estancia entre nosotros facilitándole medios para que económicamente pueda visitar toda Mallorca.

Claro que los servicios deben ser retribuidos pero dentro de la más estricta prudencia y por todas las ciudades, villas y lugares preferidos por el viajero debiera haber profusión de carteles, escritos en inglés, francés y español inter-siendo del turista que denunciara todo abuso y castigar este con firmeza.

Así lo ha hecho el Alcalde de Sóller y allí se puede ir con la seguridad de no ser explotado. Quién se desmanda recibe sin pedida severo correctivo.

Estimados amigos que cultivando el Arte viven en Pollensa, se lamentaban amargamente de la explotación de que se les hace objeto. La vida les resulta casi tan cara como en París; y esto, señor Gobernador es infeno por todos conceptos.

A juicio nuestro debiera existir una Comisión especial que recogiera cuantas denuncias se presentasen y procurara corregirlas, no castigando que esto incumbe a las Autoridades sino dificultando su repetición.

Ahi está el secreto del éxito de la Exposición. Dar a conocer Baleares, pero evitar que el turista al venir a visitarnos nos crea medio salvajes y escriba a sus amigos haciéndoles presente los desmanes de que ha sido víctima. Esta es la labor eficazísima que deberíamos realizar todos, en grandioso homenaje de amor a Mallorca.

Divulgar tarifas, itinerarios, precios de servicios, remuneraciones de guías, indicar fondas y hoteles con notas completas de precios y todo esto prodigado espléndidamente, en los vapores, en las estaciones, en los puntos de reunión, por todas partes, para que el turista se marche encantado del país y de sus habitantes.

Señor Gobernador, a usted corres-

ponde cimerear la Exposición de allá, con esta labor de paciencia que ha de realizarse aquí.

Manos a la obra y será un éxito mas que apuntarse en su ya positivo Haber.

Problemas interesantes

La crisis de la industria del calzado

Nuestra inercia y la vitalidad menorquina.

Somos incorregibles, eternamente incorregibles. Nos entusiasmos de momento, y en aquel momento de entusiasmo nos sentimos capaces de elevar una nueva torre de Babel. Pero, desgraciadamente dura nuestra efervescencia lo que la espuma del champaña, lo que el brillar de un relámpago, lo que duran los bellos sortilegios de los fuegos del espíritu.

La campaña que valientemente, inicio «El Obrero Balear» y que nosotros proseguimos con todo el intenso fervor de un convencido, campaña que produjo y ello me consta positivamente—los mejores efectos, ocasionó un riguroso estrechamiento. Una carta de entusiasmo, estimadísima de la Sociedad «Le zapatero», llegó hasta nosotros y nos sirvió de acicate, para proseguir con nuevos, con mayores bríos la campaña, dirigida a todas las fuerzas y encaminadas a hacerlas salir de su marasmo, interesándolas en esta campaña de vital interés para nuestra isla.

Pero—como de costumbre nuestra apatía nos perdió. Ni los de abajo se encargaron de hacer opinión, de preparar algo que condujera a la consecución del fin apetecido, ni los de arriba tampoco, unos y otros veían la catástrofe vecina, la siguen viendo, y en vez de hacer que funcione el freno salvador, dejan que se precipite el vehículo en el abismo.

Y Mahón, la isla hermana, la de los hombres de voluntad férrea, la que en todos los órdenes de la vida se ha sabido poner a cien codos por encima de nuestro nivel, nos ha dado como de costumbre un alto ejemplo de ciudadanía y de patriotismo. Nos han demostrado, nos han hecho saber esos bravos hermanos, que antes de ver desaparecer a una de sus mas genuinas y antaño floreciente industria, apelarán a todos los medios y para apelar a ellos, han sabido conquistar a la opinión, haciendo llegar hasta la médula de la misma, hasta el corazón mismo, la importancia, la gravedad del problema que nos ocupa.

Hechos, no palabras.

Días antes de tener lugar la importante manifestación celebrada el lunes en Ciudadela y de la que nos dió cuenta el telégrafo, escribía el querido colega «La Voz de Menorca»:

«Va tomando de día en día mayor interés el importante asunto de la crisis que sufre actualmente en Menorca la industria de fabricación de calzado, la principal de la isla y en la que cifran su sustento miles de familias.

Prepáranse, según noticias, reuniones y manifestaciones; aquellas para estudiar con detenimiento las causas productoras de la crisis; y éstas para hacer llegar hasta el Gobierno los anhelos de todo un pueblo, de obtener el apoyo necesario, con objeto de salvar a Menorca de la ruina. Para ello sería quizá suficiente la concertación del tratado comercial con Cuba, que desde hace algunos años se está tramitando, y en el cual debiera tenerse presente el calzado español para conseguir en favor del mismo ventajas arancelarias.

Exactamente como aquí. Porque, que yo sepa, existiendo una o dos reuniones que celebró el gremio de constructores de calzado, y le las que lamentable y dolorosas se afirmaron—no salió na la en limpio, nadie repito que yo sepa, se ha preocupado poco, ni mucho, ni nada de tan vital asunto. Y en un país donde no se sabe usar de la reunión como un medio, mucho muchísimo menos, debe pensarse en una manifestación. Si fuera para pedir que una cupletista desocada trabajara en algún teatro.

Prosigamos. Que yo sepa ni la Cámara de Comercio ni la Unión Industrial, instituciones ambas, a mi entender, innativamente interesadas en el asunto, han hecho nada que tendiera a la solución del problema. En parangón, copiosos del colega menorquín aludido, el siguiente párrafo:

«La Cámara de Comercio de Menorca ha venido desde su fundación, practicando gestiones en pro de dicho Tratado y se muestra propicia a continuarlas con entusiasmo, convencida de la excepcional importancia que este asunto tiene para nuestra Isla. Y a fin de que puedan servir de

orientación para el estudio del problema, publicamos con el mayor gusto los siguientes datos que nos ha facilitado la Cámara, demostrativos de la labor que ha venido realizando desde el año 1906 en defensa de nuestra principal industria.»

La extensión de los datos a que se refiere el párrafo anterior, nos priva de transcribirlos, pero se demuestra que el benemérito organismo menorquín, desde 1906, no ha dejado ni un solo momento de preocuparse de la importancia del problema. Pero en la imposibilidad de hacerlo, lo nos podemos sustraer a la publicación de las más importantes actuaciones de aquella Cámara de Comercio.—Helas aquí:

«En Febrero de 1906 formó parte el Presidente de la Cámara de una Comisión especial que se nombró en el Ayuntamiento para estudiar los medios de dar vida a la industria de calzado en Menorca.»

En Abril del mismo año estudió la Cámara los nuevos aranceles de Aduanas, y acudió al señor Ministro de Hacienda solicitando la modificación de dichos aranceles en beneficio de nuestra industria.

En 30 de Julio del indicado año, acordó elevar una exposición al señor Ministro de Estado suplicándole propusiera al Gobierno la celebración de «tratados» comerciales con Cuba, Méjico y demás Repúblicas hispano-americanas, que favoreciesen la exportación del calzado y monederos de plata.»

«En Octubre de 1906 acordó solicitar de las demás Cámaras y de los señores Cónsules en el extranjero, e estos datos pudieran ser de utilidad para venir en conocimiento, de los medios que existiesen para abrir nuevos mercados a nuestras producciones.»

«En Febrero de 1911 el Presidente invitó a los demás señores de la Junta a que expusieran sus opiniones respecto a los medios que deberían adoptarse para influir cerca del Gobierno, a fin de que sea un hecho cuanto antes la concertación de un tratado de comercio con la República de Cuba. Hicieron uso de la palabra todos los señores Vocales siendo unánime el sentir de ellos de que el referido tratado es de una importancia inmensa para el bienestar de Menorca, y que, por lo tanto, interesa a la Isla entera que se lleve a cabo cuanto antes, para lo cual debería recabarse el apoyo del Diputado a Cortes por esta circunscripción, de todas las Corporaciones y entidades de la misma, de todos los que gozan de alguna influencia u ostentan alguna representación, de los Diputados y Senadores por Baleares, y en una palabra, de cuantos pudieran prestar el apoyo cerca de los poderes públicos, para que se acreditase el tratado de referencia. En su vista, se acordó emprender una activa campaña en el sentido indicado, autorizando plenamente al señor Presidente para que fuera desarrollando la idea por los medios que juzgare convenientes al fin que se persigue.»

En Marzo de 1911 se reunió la Cámara y expuso el señor Presidente que según cablegramas de Cuba recibidos por aquellos días en Madrid, la Cámara Cubana, en vista de que lo se ultimaba el tratado de Comercio con dicha República, estaba resuelta a votar, antes de suspender sus sesiones, la aplicación de las tarifas máximas a las importaciones procedentes de España, lo cual había de producir inmensos perjuicios a Menorca.»

Añádase a esto que el ilustre representante en Cortes de Menorca D. Federico Llansó, se preocupó seriamente del asunto, y se ocupó de ello en sus visitas al ministerio de Estado.

Después como corolario a esta actuación firme, constante y viril, vino la manifestación del lunes en Ciudadela, y el cierre de tiendas, es decir interrupción por unas horas del vivir ciudadano, para hacer ver al Gobierno la necesidad de que el tratado con Cuba, sea pronto una halagüeña realidad.

Lo que transcrito queda, dice, ha

bla mas eloquentemente que pudieramos hacerlo nosotros.

Mediten, piensen, los elementos directores mallorquines. Imiten a nuestros hermanos de Me-

norca, que en ciertas ocasiones es mas grande, mas acabada y mejor la imitación, que no la obra original e inédita.

E. HEREDERO CLAR

Marruecos

Los negocios y la guerra

En cuanto ha caído una piedra en la charca se ha removido el fondo. Apenas se ha insinuado que, aparte la guerra de independencia que sostienen los moros, padecemos una guerra infame, de gentes a sueldo y de manos ocultas, se alborotó el cotarro en tal forma, que cuesta trabajo diferenciar las voces. Al parecer, todos gritan lo mismo: «Deseamos la paz»; pero, en el fondo, se piden cosas bien dispares.

Unos—los que proceden noble y patrióticamente—, quieren una paz pactada por España con los moros, que, porque les atacamos, nos combaten. Puede decirse de ellos que son partidarios simplemente de un cambio de política. Otros—los que proceden a torcidas—, piden también la paz; pero la paz que piden es la que conviene a unos señores, dueños efectivos de la parte de Africa que en mal hora recabamos diplomáticamente de Francia, y enemigos; con su razón, de todo lo que a los españoles se refiere.

Los propósitos de los primeros y los anhelos de los segundos están separados por un abismo oculto hoy tras unas malezas. Y en el fondo de ese abismo, si el buen sentido no triunfa, sepultaríamos entre todos a la patria. Con razonarlo basta.

Historiemos.

Antes, mucho antes de pensar nosotros en adueñarnos de parte alguna de Marruecos; cuando Melilla estaba cercada por un cinturón de fuertes que nadie osaba traspasar; cuando en Alhucemas, el Peñón y Ceuta nos acecaba lo mismo; cuando, a nuestros ojos, Larache, Alcazarquivir y Arcila distaban de Madrid poco más o menos como el Polo Norte, unos hombres que tienen de las conquistas modernas un concepto diametralmente opuesto al nuestro—los alemanes— invadieron el Rif. Ni les precedieron músicas marciales ni el suelo crujió al peso de sus cañones. Eran media docena de aventureros—así llamamos en esta tierra a los que se mueven a impulsos de un ideal práctico—, que, sin más armas que un «carnet» de notas ni otro equipaje que un muestrario de casas de comercio y un buen fajo de billetes de Banco, se adentraron en el misterioso Rif, con no sabíamos qué designios.

Ocupaba el sultanato del imperio aquel abultado Abd-el-Aziz, tan europeo y tan desdichado. En España nos sonreíamos todavía cuando algún bromista se permitía decir que nuestro porvenir estaba en Africa.

Aquellos alemanes ni odiaban a España ni tenían la competencia de los capitales españoles. Iban simplemente a su negocio, arriesgando sus vidas y sus dineros.

Sembrando intereses entre los kaidos y santonces del Rif lograron el fin que apetecían. Y como el Rif, aunque de un modo nominal, formaba parte del imperio, se trasladaron a Fez para obtener del sultán un «firman» que les reconociera la validez de sus adquisiciones. El negocio, al parecer, estaba terminado.

Poco surgió un hombre que dió al traste con todo: el Rogui.

Aquel simpático aventurero, tan amigo de España, se hizo proclamar sultán del Rif, e instalándose en Zeluan, a 30 kilómetros de Melilla, dictó a su capricho normas de conducta. Los españoles, que no habíamos osado en cuatrocientos años traspasar la línea de fuertes, próximos ir hasta la famosa Alcazaba. Se vino en conocimiento de que los filones de hierro del monte Uixan valían millones. Y franceses y españoles, separados primero y fusionados más tarde, obtuvieron del Rogui permiso para la explotación del mineral, fundando la Sociedad Española de Minas del Rif y la Compañía Norte Africa.

Los alemanes frunciéron el ceño. Los españoles, para invalidar el «firman» obtenido, por los alemanes, fueron, a su vez, al sultán—que ya lo era Muley Hafid—, sin conseguir la anulación.

No obstante, y como el dueño del Rif lo era, de hecho, el Rogui, se comenzaron los trabajos.

Luego el Rogui perdió su poderío. El Gobierno español—Maura—cometió la torpeza de abandonarle, y la mayor torpeza de favorecerle de

prota, que corrió a cargo de la kábila de Beniurriagal—la de Alhucemas— Los moros de Guelava, libres de su tirano, se opusieron a la prosecución del trabajo en las minas, impulsados por su afán de independencia, y «puede ser» que por excitaciones de los alemanes. Murieron a manos de los indígenas nueve obreros de los que construían el ferrocarril al Uixan (9 de Julio de 1909).

Y estallaron dos guerras a la vez: una; franca, defnida, lógica: la de los kabilos contra la tropa que salió de Melilla. Otra, subterránea, falaz, sorda: la de los desposeídos alemanes contra los capitalistas españoles.

«Estábamos en plena aventura.

La guerra de 1909 nos daba derecho a instalarnos en Guelava.

Los alemanes habían perdido el pleito.

Su embajador pidió y obtuvo de nuestro Gobierno que no habría de embarcarse para salir de Marruecos ni una sola piedra de mineral africano interin se aprobaba un Reglamento internacional.

Los Manesmann, decididos a no perderlo todo, quisieron aportar un nuevo capital a la Sociedad Española, y no se aceptó su concurso o se aceptó en muy parva medida.

Sostuvimos una guerra en el Rif porque la de 1909 despertó las codicias imperialistas de muchos negociantes y porque Francia, decidida a implantar el protectorado en Marruecos, amenazaba con rebañarlo todo. Fuimos así a Larache y Alcazarquivir. Se hizo el Tratado franco-español delimitando zonas. Alemania pidió parte, haciendo acta de presencia en Agadir, y Francia para quitarse de disputas, hubo de regalarnos un trozo del Congo.

Nosotros fuimos sin disparar un tiro a Tetuán.

Y luego, sin ton ni son, a locas ó a tontas, una buena mañana salimos de la ciudad santa camino de Laucien.

«La guerra! ¿A que la guerra? ¿Por qué la guerra?»

Vuelve a presentarse el fantasma de los negocios sangrientos.

Porque unos pacos mataron a unos obreros y a unos soldados en el camino de Ceuta a Tetuán salió una columna en son de conquista.

Aquellos pacos estaban instigados y pagados por el Raisuli.

El Raisuli es uno de los muchos moros de prestigio que saben del color del oro de los Manesmann.

Y lo que no pudo ser nada, fué la guerra con todas sus consecuencias. Después de la noche de Laucien se hizo inevitable.

Salimos de Tetuán—dicho queda—por sólo unos disparos aislados. Dicese que el ardor de un joven general decidió la salida en Junta de autoridades. Da lo mismo. En último extremo, más vale que fuera ese el móvil y no otro. El hecho es que se repetía el caso de 1909; un negocio por debajo, y una guerra noble tapando el negocio. Porque bueno será consignar que si el Raisuli estaba disgustado con España no era por no habersele nombrado jafila, sino porque se apuntó la posibilidad de desposeerle de unas tierras que querían comprarle los españoles y que él no vendía... porque la tenía cedidas, de tiempo atrás, a los alemanes...

Tienen, pues, nuestras guerras en Africa cara y cruz. Nos ponen un señuelo y acudimos al engaño.

Si los Gobiernos no han ido engañados a estas dos guerras, sería cosa de nacionalizarse chino. Daría asco llamarse español.

Supon a mos por lo tanto, que se lanzaron a los peligros «porque la sangre pide sangre» y porque la tradición nos empujaba a tierras de moros. Son dos idioteces. Pero vale más ser idiota que ser malvado.

De la guerra franca no hay por qué hablar. Es como todas. De la guerra sorda debemos hablar mucho. Es como ninguna. Con los moros que noablemente defienden sus casas, su religión y su independencia, andan otros, que tremolan banderas alema-

nas cuando se acerca la tropa y que las ocultan para disparar á mansalva contra los soldados apenas estos vuelven confiadamente las espaldas. Los hemos visto todos los que hemos recorrido á caballo unos cuantos kilómetros Yebala adentro.

Unos alemanes que llevan banderas de su país en los bolsillos ó á la cintura se jactan públicamente de entrar cómo y cuándo quieren en las kábilas más rebeldes; allí donde no puede acercarse un español. Hemos hablado con ellos en los hoteles de Ceuta y á bordo de los buques correos.

Al Raisuli quisieron nacionalizarle alemán en cuanto el general Silvestre le metió á tiros en cintura...

¿Es poco esto?

Abondemos un poco más.

Este verano, espontáneamente ó llamados por el Gobierno; los Manesmann estuvieron en San Sebastián.

Los Manesmann ofrecen á España la paz si se conceden ciertos privilegios á un Sindicato de grandes capitales que se proponen crear. Para hacer la paz cuentan con casi todos los kaidos, santonces y notables del Rif y de Yebala, que son cria los suyos, como al principio dije, desde mucho antes de pensar nosotros en Marruecos.

Quieren gestionar la paz personalmente.

Dicese que traerian aquí, á Madrid, al Raisuli, como miembro del Consejo del Sindicato.

Más de la mitad de nuestro ejército podría repatriarse. España se vería libre de pesadilla.

Pero ¿y si no se acepta la intervención de los Manesmann?

En San Sebastián hubo sus más y sus menos.

Ello acaecia en Agosto, y las tropas de España, instaladas en Laucien, ya no daban un paso adelante. La guerra «franca», se puede considerar terminada en Africa apenas cesen los avances. Los moros inquietos durante una temporada á los destacamentos de vanguardia, y luego, poco á poco, por «lisis», se resignan. Melilla, Argelia, la Chaonia son enseñanzas de esta verdad.

En Octubre se pensaba ya en reparar fuerzas.

Y en noviembre, sin venir a cuento, salen chispazos de lo que creíamos cenizas...

Hace falta no perder la calma.

Los Manesmann, que no llegaron a un acuerdo con el conde de Romanones, vinieron a Madrid, acompañados de unos moros y firmes en su proyecto de crear el Sindicato y de hacer la paz.

Como «pacos» africanos, algunos periódicos empezaron a lanzar gritos de jabajo la guerra!... sin haber, en realidad, guerra. Convenía a toda costa hacer opinión en pro de la paz. Convenía también que pareciera una cosa imposible lograrla.

Y ahí están Alhucemas, el Peñón y los sucesos de Tetuán para completar el juego.

Somos muñecos de un pin, pan, pun.

Estamos a merced de unos hombres que manejan miles de millones en oro y que mueven muchas voluntades de enemigos nuestros.

Y, no obstante, podemos, sin ningún peligro hacer lo que nuestro decoro nos manda: prescribir de ellos.

Con tales antecedentes, una paz pactada por Manesmann nos acarrearía una vergüenza inmediata y un enorme daño futuro.

Cuando toda la zona española estuviera llena de obras y de propiedades alemanas, una algarada cualquiera, fundamentada o provocada, nos obligaría a poner orden. No lo podríamos ni poner ni imponer. Y Alemania entonces, en defensa de los cuantiosos intereses de sus súbditos, intervendría en nuestra casa.

Más vale que no nos pongamos en tal trance.

Una paz hecha por nosotros y para nosotros acaso tropiece, de momento, con los obstáculos que ha de oponer «la guerra sorda». Pero, una vez lograda, los mismos indígenas que, digase lo que se diga, saben los beneficios de la paz, deslindarían los campos, librándose y librándonos de mala yerba.

Y ya es hora de poner las cartas sobre el tapete.

LEOPOLDO BEJARANO.

NOVEDADES DEL DIA

De Política

Ayer "La Última Hora", da cuenta, en los siguientes términos, de una entrevista que con D. Enrique Sureda tuvo uno de sus redactores.

Dico así: Las declaraciones que pudiera hacer el señor Sureda, conocida su personalidad en el campo de la política conservadora, son esperadas con mucho interés.

Nosotros hemos interrogado en primer término a nuestro amigo sobre la cuestión candente.

En estas palabras y tono con que han sido pronunciadas hemos podido deducir que el señor Sureda espera acontecimientos políticos, que es posible hagan variar antiguas normas.

Como se ve que la confirmación, en forma bastante precisa, cuanto decíamos nosotros ayer al puntualizar la actuación futura del señor Sureda en la política balear.

De Ibiza

(De nuestro redactor-corresponsal)

El jueves se reunió en casa de la distinguida señora D.ª Cristina Montis de Tur la Comisión encargada por la "Junta" nombrada para recaudar fondos para los heridos de Melilla, y organizar un festival benéfico.

A dicha reunión asistieron numerosas señoras acordándose, entre la alegría que reinó en ella, poner en escena el hermoso drama "Es un ángel" representado por las bellas señoritas Pilar Bertozzi, Mercedes Mayans y Clotildita Riveras, y los distinguidos jóvenes D. Antonio Gayá, don Juan Mayans y D. Manuel Pineda.

Para el concierto suenan los nombres hasta ahora de las hermosas señoritas María Palau y Pepita Sorá, que también tienen probado su dominio del piano.

Los jóvenes antes nombrados fueron también los designados para desempeñar la honrosa misión de acompañar al palco escénico a las señoritas que tomaron parte en el concierto.

Que el más lisonjero de los éxitos coronó los esfuerzos de la Comisión es lo que sinceramente deseamos.

El sábado a las nueve de la noche se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio en la capilla de la venerada imagen del Santo Cristo del Cementerio del templo de Santo Domingo, nuestro estimado amigo D. José Ferrer Sala y la bella y elegante señorita Isabel Viñas.

Bendijo la unión el Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral D. Antonio Tur Abraham.

Felicidades a la feliz pareja deseándole interminable luna de miel.

Se encuentra gravemente enferma la Srta. D.ª Julia Gutiérrez, viuda del general de brigada D. Julio Cirer.

Hacemos fervientes votos para su rápido y total restablecimiento.

La función religiosa celebrada ayer por la mañana en la iglesia del "Hospital", en acción de gracias a la Patrona la Virgen del Patrocinio por el señalado favor de haberse librado el accidente ocurrido en Madrid el día 9 del corriente, festividad de dicha santa, el Excmo. Sr. Obispo de Sión, revistió solemnidad y se vio favorecida por selecta y numerosa concurrencia.

En el vapor directo embarcó anteayer para Barcelona, desde cuya capital se dirigirá seguidamente a Londres, el turista inglés Dr. Wallis Ord y su encantadora hija Miss Karmini.

Los Sres. Ord en su breve estancia en Ibiza han visitado las Salinas, las cuevas de langostas de San Antonio, y otros pueblos de la isla, haciendo elogios de los maravillosos panoramas que nuestra campiña ofrece.

Se encuentran entre nosotros los celebrados caricaturistas y distinguidos amigos nuestros, D. José Costa (Picarol) y el Sr. Calvo que anoche vinieron de Alicante después de efectuar un largo viaje por la península.

El jueves saldrán para Valencia y Barcelona. Sean bien venidos.

Un banquete

Los socios de "La Unión Industrial", celebraron ayer otro banquete que tuvo lugar en el "Hotel Victoria", en honor de los concejales electos señores Castell, Valeat, Rintord y Espases.

Los comensales ascendieron a unos cien, reinando entre los mismos la alegría y compañerismo propio de estos casos.

La comida fué exquisitamente servida, haciendo una vez más honor al "maitre-hotel", de la casa.

A los postres hicieron uso de la palabra los agasajados, agradeciendo el homenaje y prometiendo trabajar en el Ayuntamiento en pro de la Industria en general.

Resumió, en un breve y sentido discurso el señor Casanovas, quien agasajó en sentido párrafo a la prensa la colaboración que siempre ha prestado a la floreciente sociedad que se honra en presidir.

A las cuatro y media terminó la simpática fiesta.

Crónica social

Ayer llegó a ésta, el Director naviero de la compañía "Islena Marítima", el cual procede de Génova, donde se había trasladado para gestionar la adquisición de un nuevo buque, que debe suplir al "Mallorca" embarrancado en las costas de Ibiza.

En la capilla de la Virgen del Pilar de la parroquia de San Jaime, se celebró ayer por la mañana, el enlace del Capitán de Intervención D. Mariano Lauda de la Torre con la señorita doña Matilde Felu Sintés.

Fueron padrinos por parte del novio los Jefes de Intervención don José Casanovas Sancho y don Antonio Vilellá Sastre y por la de la novia don José Roselló Polin y don Sebastián Gazá Ballester.

Bendijo la unión el Rdo. don Juan Ribas Terres.

Desearnos a los desposados una eterna luna de miel.

Igualmente tuvo lugar ayer la boda del joven Abogado, Fiscal sustituto de esta Audiencia don Joaquín Pascual Pujol con la señorita doña María Ferragut Sbert.

El Rdo. don Juan Bauzá Gayá bendijo el enlace de los contrayentes.

Fueron padrinos por parte de la novia, su tío el Abogado don Antonio Sbert Canals y su hermano el Capitán de Infantería de Marina don Ignacio y por parte del novio su hermano don Eusebio Pascual, Profesor de la Escuela Superior de Guerra y don Bernardo Amer.

Desearnos a los jóvenes esposos mil felicidades en su nuevo estado.

Se halla ya restablecido de la molesta enfermedad que le ha aquejado estos días, nuestro estimado amigo y compañero don José Vives Verger.

Lo celebramos de veras.

Nuestro estimado amigo don Juan Homar salió en el rápido de anoche para Barcelona y Tarragona con objeto de tomar nuevamente posesión de su destino en el faro de Buda de aquella provincia, después de haber disfrutado un mes de licencia que ha pasado al lado de su familia.

El notable pintor don Hermen Anglada, quien ha permanecido larga temporada en el extranjero, trasladando a la tela hermosos paisajes de Pollença. Que tenga un feliz viaje y vuelva pronto entre nosotros.

Recientemente ha sido nombrado médico titular de Lluçmayor el joven doctor en Medicina don Mateo Contesti.

Felicidades al señor Contesti por la distinción de que ha sido objeto.

Nuestro estimado amigo el diputado provincial don Vicente Pereyra, se halla guardando cama, debido a una ligera indisposición.

Con gusto anhelamos su pronto restablecimiento.

El martes de esta semana tuvo lugar el enlace de la distinguida señorita Catalina Serra Moner, hija del Secretario de esta Audiencia don Jaime con el joven teniente de ingenieros don Juan Cerdó Pujol.

El acto celebróse en la capilla particular del domicilio de la desposada.

Bendijo la unión el Rdo. don Juan Bauzá Vicarie de la Iglesia del Santo Hospital.

Fueron padrinos por parte de la novia su tío don Cristóbal Serra empleado del Crédito Balear y su hermano político don Rafael Blanes Tolsosa vocal de la Junta de la citada sociedad y por la del novio sus hermanos don Rafael y don Francisco Cerdó y Pujol capitán de intendencia y primer teniente de ingenieros respectivamente.

Desearnos a la joven pareja una eterna felicidad en su nuevo estado y felicitamos cordialmente a sus respectivas familias.

Ayer llegó de Barcelona el Abogado del Estado don Miquel Fons acompañado de su distinguida familia.

Ha sido nombrado Inspector de la Renta del Timbre del Estado en esta provincia para todo lo relacionado con anuncios y espectáculos públicos don Antonio Fernández Homar.

Estadística municipal de Palma

Hemos recibido un ejemplar del "Boletín de la Estadística municipal de Palma" publicado por la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico correspondiente al mes de Octubre próximo pasado remitido por el jefe de Estadística don Damián Serra.

Durante el referido mes nacieron con vida 73 varones y 59 hembras, total 132; de estos 128 legítimos y 4 expósitos.

Nacieron muertos 1. Fallecieron durante dicho mes 247 clasificados del modo siguiente: Varones 57, hembras 61; menores de cinco años 36, de 5 y mas años 82; en hospitales y casas de salud 11 y 2 en otros establecimientos benéficos.

En el transcurso de dicho mes de Octubre se sacrificaron en el matadero de esta ciudad 358 vacas, 82 terneras, 3000 lanaras, 359 animales de cordera y 39 de cabrío, con un total de kilos de 116.727.

Por la inspección veterinaria de dichas reses fueron inutilizadas 1 por padecer tuberculosis y 2 por asfixia.

Vacunaciones.—En las Casas de Socorro del Ayuntamiento y de la Cruz Roja fueron vacunadas 404 personas y revacunadas 609.

Por accidentes desgraciados ocurridos durante el referido mes fueron asistidos 54 varones y 15 hembras.

No ocurrió más que un amago de incendio en el Asilo de la Sagrada Familia instalado en el Templo, de ninguna importancia pues no fué necesario utilizar el material del parque de bomberos.

El movimiento carcelario en 31 de Octubre era: varones 49 reclusos fijos y 1 a disposición de la autoridad. Hembras reclusas fijas 5.

Llueve pero no basta

Esta pasada noche, á eso de las diez, empezó á caer sobre nuestra ciudad una lluvia pertinaz, que si bien fué de poca duración, iba haciéndose más densa á medida que la condensación de los vapores atmosféricos, despertaban del vapor que hasta ahora reinó entre ellos.

La terrible sequía por que atraviesan nuestros campos, hacen que estos se hallen en situación tan crítica, que las faenas agrícolas se hallan totalmente paralizadas retrasando la siembra al agricultor, y ocasionándole innumerables pérdidas, si Dios no nos depara desde el cielo tan indispensable líquido, pues relativamente el aguacero de anoche, no ha sido suficiente para las necesidades que se sienten; tan solo atenúa la sed abrasadora que sentían nuestros campos.

Hoy amaneció bochornoso cubriendo el cielo densos nubarrones que hacen esperar que las preciantes atmosféricas tienden á variar.

CRONICA GENERAL

Pago de haberes.—El Delegado de Hacienda accidental de esta provincia en atento B. L. M. nos participa que el día 1.º del próximo Diciembre se abrirá el pago de haberes á los proceptores de clases pasivas en esta Depositaria Pagaduría en la siguiente forma: Día 1.º M. P. Militar, M. P. Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias. Días 2 y 3 Retirados de Guerra y Marina.

El «Conde Wifredo».—Ayer por la mañana fundó junto al espigón del muelle nuevo el trasatlántico «Conde Wifredo», el cual después de tomar un poco de carga que se le tenía preparada, zarpó para la Habana y escalas.

Denunciados.—Por la benemérita del puesto de Lluçmayor han sido denunciados dos sujetos por pastoreo abusivo.

Una citación.—La Comandancia de Artillería de Menorca, por mediación del Juez instructor de la misma, cita á los individuos Domingo, Frats Ribas y José Ribas Mari.

Expropiaciones.—El señor Gobernador Civil de la provincia ha declarado la necesidad de la ocupación de las fincas que en el término municipal de Lluçmayor, han de ser ocupadas con la construcción del ferrocarril de Palma a Santanyá.

Bases.—Dicenmos de Ibiza que ya están redactadas las bases con sujeción a las cuales la sociedad "Mutua Constructora" levantará varios edificios en el nuevo ensanche de aquella ciudad.

Para estudiar las bases de referencia é introducción en ellas las modificaciones que se crean del caso se reunirán uno de estos días los señores que forman dicha sociedad.

Infracciones.—El señor Martínez Campos ha impuesto multas de cincuenta y cinco pesetas respectivamente a diferentes dueños de establecimientos de Binisalem, San Antonio y Santa Eulalia por infringir las órdenes sobre juegos prohibidos.

Alcalde pedáneo.—Lo ha sido nombrado del caserío de Son Sardina el joven cañero del Banco Agrario, don Juan Cañellas Salom.

Curados.—En la Casa de Socorro, lo ha sido don Pablo Bonnin que en establecimiento de carnicería de su propiedad se produjo varios cortes en la mano izquierda, y doña Antonia Oliver, de 70 años, que se cayó en la vía pública hiririéndose en la mejilla izquierda.

Subasta.—El día 29 en la Delegación de Hacienda se celebrará para la venta de un caballo, un carro y unas guarniciones justipreciadas en 228 pesetas.

Multas.—Por el señor Gobernador civil se ha impuesto a distintos vecinos de Ibiza y Santa Eulalia por uso de armas prohibidas.

Acto benéfico.—De su fondo especial destinado á socorro de las víctimas de accidentes del trabajo, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, ha remitido la cantidad de cincuenta pesetas al obrero albañil Rafael Pasqual que se fracturó un muslo trabajando en las obras del Circulo Mallorquín.

Insayad los que sois artríticos y padeceis de ciática, gota, reuma, arañitas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., la «Piperina Dr. Grau» y quedareis satisfechos de sus excelentes resultados.

Intento de suicidio.—En la casa de campo denominada «Can Felu Vey» del término municipal de Marratxi un sujeto llamado Pedro José Juan Cañellas, de 49 años de edad y que se encontraba gravemente enfermo, aprovechando un momento en que la familia que le guardaba salió de su habitación, saltó de la cama y fué á arrojarle á una cisterna próxima.

Se le arrojó una cuerda a la que se agarró pudiendo ser extraído con vida y notándosele algunas contusiones en la cabeza, por efecto de los golpes que recibió al arrojarse.

Al lugar de la ocurrencia acudió el Juez Municipal y fuerzas de la Guardia civil.

Los médicos que le visitaron más tarde, aseguraron que el infeliz Cañellas se arrojó a la cisterna debido á una gran excitación cerebral.

El enfermo falleció más tarde á consecuencia de la enfermedad.

Aprensión.—Por agentes de la Compañía Arrendataria se, han aprensado en término de esta ciudad, un carro, con caballería y seis bultos de tabaco de contrabando.

De Teatros

Noche en función de matinee se despidió de nuestro público la ilustre actriz Rosario Pino.

El teatro estaba brillantísimo, siendo la Pino, aclamada por la concurrencia al final de cada uno de los actos y obligándola a hablar al finalizar la representación.

Los demás artistas coadyuvaron al buen conjunto.

Se estrenó «El Hombrecito», de Benavente, obra de la que nos ocuparemos mañana.

NEGOCIO

Con MIL PESETAS de capital, administradas por el propio interesado se pueden ganar CIENTO CINCUENTA PESETAS mensuales. Detalles en Palma, Montenegro 8, entresuelo, de 5 á 7 todos los días laborables.

gratísimo recuerdo del público de Palma.

Como siempre se ven muy concurridas las sesiones de cine que en el Teatro de la calle del Conquistador se celebran.

El público aplaude las cintas que se proyectan.

Signen cosechando aplausos las aplaudidas bailarinas «Las Marquisitas», en este Teatro.

La sin igual canzonetista Lola Mansilla, sigue adueñándose del numeroso público que á diario allí acude.

Para en breve anuncia esta empresa la aparición de la celebre cantatriz Mari Bruni.

Para esta noche está anunciado el estreno de la interesante película el «Rey del Aire», en la que toma parte la encantadora actriz señorita Robine.

A juzgar por el texto del argumento, llamará seguramente la atención de la distinguida concurrencia que de ordinario acude.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Octubre, fué el siguiente:

Población calculada 826 023. Nacimientos: Vivos 686. Varones 359, hembras 327, Legales 676, ilegales 6, expósitos 4.

Muertos 12. Varones 8, hembras 4, legales 12, ilegales 0, expósitos 0. Natalidad por 1000 habitantes 2 10. Matrimonios 244.

Nupcialidad por 1.000 habitantes 0 75. Mortalidad por 1.000 habitantes 1 35. Defunciones: Varones 224, hembras 215. Menores de cinco años 99. De cinco y más años 340. En los hospitales y casas de salud 17. En otros establecimientos benéficos 3. Fiebre tifoidea (tifus abdominal) 11; tifus exantemático 0, fiebre intermitente y caquexia palúdica 4, viruela 7, sarampión 9, escarlatina 0, coqueluche 5, difteria y crup 7, gripe 1, cólera asiático 0, cólera nostras 0, otras enfermedades epidémicas 1, tuberculosis de las meninges 2, otras tuberculosis 1, cáncer y otros tumores malignos 15, meningitis simple 11, hemorragia y reblandecimiento cerebrales 37, enfermedades orgánicas del corazón 52, bronquitis aguda 16, bronquitis crónica 7, neumonía 8, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 18, afecciones del estómago (menos cáncer) 1, diarrea y enteritis (menores de dos años) 19, apendicitis y fiftitis 1, hernias, obstrucciones intestinales 3, cirrosis del hígado 11, nefritis aguda y mal de Bright 16, tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer 1, septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales) 2, otros accidentes puerperales 0, debilidad congénita y vicios de conformación 5, senilidad 39, muertes violentas (excepto el suicidio) 8, suicidios 1, otras enfermedades 77, enfermedades desconocidas ó mal definidas 11. Total de defunciones 438.

Acto benéfico.—De su fondo especial destinado á socorro de las víctimas de accidentes del trabajo, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, ha remitido la cantidad de cincuenta pesetas al obrero albañil Rafael Pasqual que se fracturó un muslo trabajando en las obras del Circulo Mallorquín.

Insayad los que sois artríticos y padeceis de ciática, gota, reuma, arañitas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., la «Piperina Dr. Grau» y quedareis satisfechos de sus excelentes resultados.

Intento de suicidio.—En la casa de campo denominada «Can Felu Vey» del término municipal de Marratxi un sujeto llamado Pedro José Juan Cañellas, de 49 años de edad y que se encontraba gravemente enfermo, aprovechando un momento en que la familia que le guardaba salió de su habitación, saltó de la cama y fué á arrojarle á una cisterna próxima.

Se le arrojó una cuerda a la que se agarró pudiendo ser extraído con vida y notándosele algunas contusiones en la cabeza, por efecto de los golpes que recibió al arrojarse.

Al lugar de la ocurrencia acudió el Juez Municipal y fuerzas de la Guardia civil.

Los médicos que le visitaron más tarde, aseguraron que el infeliz Cañellas se arrojó a la cisterna debido á una gran excitación cerebral.

El enfermo falleció más tarde á consecuencia de la enfermedad.

Aprensión.—Por agentes de la Compañía Arrendataria se, han aprensado en término de esta ciudad, un carro, con caballería y seis bultos de tabaco de contrabando.

Casa de la Ciudad

El Excmo. Ayuntamiento de esta Capital en sesión del día 24 del corriente y en armonía con el anuncio de esta Alcaldía de fecha 18 del mismo acordó conceder un plazo de veinte días á contar desde el de la fecha a los propietarios lindantes con el paseo del Borne de esta capital para realizar las obras de acometida a la colectora principal que para el centro de dicho paseo mediante el oportuno permiso por escrito, advirtiéndoles que transcurrido dicho plazo y en comenzada la construcción del pavimento de la mencionada vía no se consentirán obras que impliquen remover su afirmado hasta transcurrido cuatro años.

Lo que se hace publico para conocimiento de cuantas personas pueda interesar.

Notas Judiciales

Esta mañana a las diez y media se verá en juicio oral y público con intervención del Jurado, ante esta Audiencia provincial, la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Catedral de esta ciudad contra Pedro Antonio Riera acusado del delito de robo frustrado.

El Abogado fiscal señor Fuster González sostendrá la acusación y el letrado señor Fuster defenderá al procesado.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas comienza en Santa Eulalia en sufragio de las almas de Purgatorio.

Exposición y mes de las almas a las seis; a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, mes de las almas, principio de la novena de la Purísima y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Santos para mañana.—San Jaime de la Marca y San Gregorio III. pago.

Nuevo convento de Franciscanos

Hoy debé salir para Cura, (término de Algaida) con objeto de hacer entrega de aquel monasterio a la comunidad de frailes Franciscanos, nuestro Ilmo. señor Obispo y transportar la Reserva desde Randa a aquel Oratorio, debiendo celebrar con tal motivo solemnes festejos que perpetuen la fecha de la celebración de dicho acto religioso.

De Sansellas

Muy Sr. mio: En casa del simpático y popular D. Martín Aleñar, se celebró ayer tarde espléndido banquete para conmemorar el triunfo del partido Conservador en las pasadas elecciones y como obsequio á sus directores D. José Sampol y D. Jaime Sard.

Alrededor de bien servida mesa sentáronse cuarenta y cuatro comensales, entre los cuales figuraban las personas más distinguidas de esta villa y de Biniali.

Durante la comida reinó la más franca y cordial expansión prometiendo todos los asistentes laborar siempre en pró del adelanto moral y material del pueblo.

Hacemos votos para que no se pierda en el vacío tales promesas y que se conviertan en realidad los proyectos que se abocaron.—C. Sansellas, 26 Noviembre 1913.

DISPEPSIA enfermedades del estómago. Elixir SAIZ DE CARLOS (Stomaliz). El mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las dolencias del estómago, náuseas, dolores y ardor de estómago, vómitos, diarrea, etc.

Café Tosado "Excelsior". Esquisito... mezcla ideal. 100 gramos: 0 70 céntimos. Práctico. Yauco y Moka 100 gram. 0 60 Cts. Puerto Rico, 100 gram. 0 55. Especial para familias 100 gr. 0 50. Antigua Casa Llofriu.

Muebles de ocasión

Se vende un comedor nuevo y otros muebles modernos. Informes Centro Anuncios.—Plaza Santa Eulalia, 10.

Información Telegráfica

Política al día

Madrid 27 110 m

Romanones a Zaragoza

El conde de Romanones emprenderá su anunciado viaje a Zaragoza el 10 del próximo Diciembre.

Será obsequiado con un banquete de dos mil cubiertos y pronunciará un discurso de importancia política.

Ingreso en el partido romanonista

Ha ingresado en el partido liberal romanonista el director de "La Correspondencia de España", y diputado independiente por Zaragoza don Lepoldo Romeo.

El encasillado

Ha quedado formada la candidatura oficial para las próximas elecciones por la circunscripción de Badajoz, contituyéndola el marqués de la Frontera y los señores Albarrán y Otto.

Como se ve ha quedado excluido el señor Raventós, íntimo de Maura.

El problema marroquí

"La Tribuna", requeiría ayer en vista del silencio que guarda el Gobierno la opinión de varios periódicos para conseguir que el Sr. Dato expusiera cuáles son sus planes y soluciones respecto a África y a los problemas de Hacienda.

A este requerimiento contesta "La Correspondencia de España", lo siguiente:

Nuestra es la frase ni un hombre ni una peseta, relacionada con África, y nuestra también la teoría de que es urgente orientar la Hacienda por rumbos absolutamente opuestos a los que se han seguido hasta ahora.

"El Debate", también contesta y dice:

Nuestra opinión es bien conocida. Coincidimos en absoluto con "La Tribuna", en la necesidad de que el Gobierno ponga la mano en otros asuntos que no sea el encasillado de los diputados amigos incondicionales.

No creemos que se pueda convocar al cuerpo electoral sin que sepa el país que representa el Gobierno, pues desde qué subió estamos con la pregunta: ¿Tiene programa el señor Dato?

El periódico "Hoy", respondiendo a este mismo requerimiento dice que no se confía en que el Gobierno de Dato pueda declarar nada porque para ello precisa que exista como tal Gobierno y el actual por el modo como se desenvuelve en el Poder considera que no tiene fuerza ni voluntad para otra cosa que para resolver el problema de su existencia.

Así, pues, en tales circunstancias sólo cabe eruparle virilmente para que se retire a fin de que no se malgasten los deseos de quienes ante todo y sobre todo antepone la salud, la tranquilidad y el bienestar de la patria.

Conyendría que la opinión sana de la calle trasparase las mamparas de los despachos oficiales.

"La Epoca", dice que sin necesidad de consultar al señor Dato se puede dar una contestación a la pregunta de "La Tribuna", sobre los propósitos del Gobierno en lo relativo a la Hacienda y a la guerra de Marruecos. Basta con recordar la actuación del partido conservador en los últimos años.

Creo que no disculpamos mucho de las orientaciones del Gobierno las siguientes manifestaciones:

En lo relativo a Marruecos toda nuestra labor ha de encaminarse a establecer en la zona española dentro de los límites que nos marcan los pactos un verdadero protectorado, pero como no se puede borrar lo hecho desde Abril a la fecha hay que calmar ahora más despacio de como nos encontramos a raíz de la ratificación del tratado franco-español.

No se pueden señalar plazos de ejecución ni en lo militar ni en lo político. Lo que puede afirmarse es que el Gobierno tiene la firme resolución de economizar cuanto sea posible la sangre española porque el problema es político no de conquista, no de avance militar que sería muy largo y sin fin, sino de atracción, de penetración pacífica, de civilización. Es un procedimiento más lento, pero más

seguro y más económico que el seguido hasta ahora.

Tropezamos con una enorme contrariedad y es que la labor que durante años se había hecho en la zona de Tetuán se ha destruido en estos últimos meses.

Respecto a la Hacienda la orientación del Gobierno está en lo que expuso la minoría conservadora al discutirse los presupuestos de 1911 y 1913.

Es indispensable nivelar los presupuestos para volver al régimen de los superávits. Esta nivelación no es negar de momento el desarrollo de los intereses. Es preciso también reducir los gastos que no sean absolutamente indispensables para la defensa nacional y fomento de la cultura y riqueza.

Habla Dato

El señor Dato conversó ayer con los periodistas haciendo interesantes declaraciones.

Dijo haber recibido un telegrama de París en el cual se le anunciaba que S. M. la Reina completamente restablecida marcharía hoy a Inglaterra.

Dijo que el Rey continúa siendo muy obsequiado, que el domingo regresará a Viena y el lunes marchará a Inglaterra.

Un periodista preguntó al Presidente que había de verdad acerca de la misión del Rey como mediador de las diferencias entre Austria y Francia, pues parecía que no era exacto lo que dicen los periódicos.

—Es inexacto, replicó el señor Dato. Tan inexacto que basta decir que el Rey no lleva ningún ministro.

Después el señor Dato refiriéndose a lo que dice un periódico sobre la concesión a Cataluña de las Mancomunidades, confirmó que no se había ocupado de este asunto el Consejo, añadiendo:

—Yo he hablado de ello con el ministro de la Gobernación y estamos estudiando el asunto pero no lo hemos tratado, ni consultado con nadie, ni dado cuenta al Consejo de Ministros.

También rectificó el señor Dato lo dicho por algunos periódicos respecto a que se trataría en el Consejo de la repatriación de algunas fuerzas de África, negándolo rotundamente.

Terminó hablando de la supuesta dimisión del General Weyler, diciendo que el general le escribió al encargarle del Poder, poniendo a su disposición el cargo de Capitán General de Cataluña por desear descansar y ocuparse de sus asuntos particulares, pero dados los excelentes servicios que presta, dice que le rogó continuase al frente de la Capitanía de Cataluña.

Nos dijo que todavía no ha visto al citado general, si bien espera conferenciar con él uno de estos días.

García Prieto y Melquiades

Ha llegado a Madrid el Sr. García Prieto procedente de Biarritz y Bilbao.

Su venida y la visita de caracterizados amigos ha vuelto a poner sobre el tapete el tema de su unión con Melquiades Alvarez.

El marqués de Alhucemas ha concretado su pensamiento en los siguientes términos:

—Unión sin confusión. Como uno y otro, con nuestros amigos hemos de realizar una obra común que tiene grandes analogías y muchos puntos de contacto, es indudable que en la vida nacional realizaremos una acción paralela, a fin de hacerla más eficaz con el concurso de unos y otros.

Encargaremos a nuestros amigos que en provincias se compenetren de su labor a realizar, secundando los reomismos a los demócratas y estos a aquellos, en cuanto pueda traer como consecuencia el mejoramiento de las costumbres públicas.

Para las contiendas electorales reconcentraremos el apoyo nuestro a fin de que no se malogren los esfuerzos que hagan unos y otros para el éxito de sus respectivos candidatos.

Si en algún momento se hiciera necesaria la unión, la haríamos ante los supremos intereses que se invocarian, pero sería unión circunstancial, ya que entendemos que sin esta unión podemos ir a un fin común, bajo la base de un acuerdo absoluto en el modo de apreciar los problemas políticos.

Nosotros hemos actuado en la política como hombres de acción y de

la labor realizada, buena o mala, somos responsables no hemos de querer que elementos nuevos que permanecieron alejados de esta actuación, se hagan solidarios de nuestra obra, ni menos que no tengan libertad de acción para condenarla.

Romanones y Dato

Van confirmando los rumores de que Dato y el Conde de Romanones llevarán buen núcleo de diputados al Congreso, pues según recientes conferencias entre los prohombres, existe el propósito de trabajar aunados para el encasillado, esto con la condición precisa de que uno y otro han de prestarse mutuo apoyo en las Cortes.

El señor Urzáiz

Hace dos o tres días, dijo un periódico, que los señores Urzáiz y Melquiades Alvarez habían celebrado una conferencia política. Otro periódico afirmó, al mismo tiempo, que el señor Urzáiz había conferenciado con el señor García Prieto. Hoy dice un tercer periódico que el señor Urzáiz ha ingresado en el partido que acudilla don Melquiades Alvarez.

Podemos asegurar que no hay tal ingreso, ni existido esas conferencias; el señor Urzáiz sigue y seguirá en la misma actitud de independencia en que viene actuando en la política.

Noticia inexacta

Un periódico publica la noticia de que el Consejo de ministros que ha de celebrarse tendrá gran importancia, pues en él el ministro de Hacienda dará un avance del estudio que lleva hecho de nuestra situación financiera.

Agrega el periódico, que el señor Bugallal se muestra decidido partidario de disminuir el contingente militar de África, por ser imposible su sostenimiento, y termina diciendo que el señor Dato procurará llevar al convencimiento de su compañero, que esta solución puede tomarse de una manera gradual.

Según nuestras noticias, esa información es absolutamente inexacta.

En uno de los últimos Consejos de ministros se habló extensamente de los gastos de la campaña de África, y quedaron de acuerdo en todo lo referente a ello, todos los ministros, conviniendo en que por muy doloroso que sea, no se puede prescindir del cumplimiento de las obligaciones impuestas por los tratados, y que hay necesidad de atender a sus resultados.

Notas políticas

Parece que está a punto de tocar a su término la primera vuelta del encasillado oficial, habiendo traído en ello, durante toda la semana, el ministro de la Gobernación, quien se propone dar cuenta de su proyecto en el Consejo que se celebrará mañana.

Como el día en que se había proyectado verificar las elecciones de diputados a Cortes coincide con la celebración del Carnaval, parece que el gobierno ha decidido trasladar aquellas a uno de los primeros días de marzo.

Se indica para sustituir al señor González Ontoria, en la subsecretaría de Estado al señor Ferraz, que presta sus servicios en el mismo ministerio.

Carta de Maura

El Presidente de la Juventud Conservadora Maurista, de Santander don Fernando Quintana ha recibido una carta de don Antonio Maura, en la que dice:

«He tenido el gusto de recibir los telegramas que en el curso de los pasados acontecimientos políticos se ha servido dirigirme en nombre de esa Juventud santanderina conservadora. Mucho agradezco en ellos el afecto personal, el entusiasmo por mi política que evidencia, aunque mi apartamiento de la política sea completo, me es grado agradecer las pruebas de adhesión que recibí siempre de ustedes.

Salude a todos sus compañeros en mi nombre y tengan por su atto., etc. Antonio Maura».

Consejo de Ministros

Al llegar los ministros para la celebración del Consejo de Ministros, fueron preguntados por los periodistas contestando el de la Gobernación señor Sánchez Guerra, que él no llevaba nada para la aprobación en el Consejo que iba a tener lugar.

El señor Bergamín ministro de Instrucción Pública, dijo que había reci-

bido un telegrama del rector de la Universidad de Barcelona dándole cuenta del curso, de la votación, de los estudiantes para entrar o no a clase.

Nos añadió que ya no hay ningún escolar detenido.

El Sr. Ugarte, ministro de Fomento declaró que traía varios proyectos y subastas para su aprobación.

Hablando sobre el incendio de las fábricas de cerillas de Sevilla y Valencia el señor Bugallal, nos manifestó que para evitar la acumulación de mercancía, en una sola fábrica en Diciembre, se procurará que todas las fábricas, fabriquen por un igual.

El ministro de Estado declaró que no traía nada más, que comunicara a sus compañeros, que los Estados Unidos desean que España concorra a la Exposición.

Nota oficial

Terminado el Consejo de ministros el señor Sánchez Guerra facilitó a los periodistas la siguiente nota:

El ministro de Estado señor Marqués de Lema dió cuenta de las reclamaciones que recibe de los españoles residentes en Méjico y de la situación política de dicha nación, de liberando el Consejo sobre la conveniencia de imitar lo que han hecho otras potencias, enviando un barco a aquellas aguas.

Se acordó consultar la opinión al ministro de Marina que por estar enfermo no asistió al Consejo.

El ministro de la Gobernación informó a sus compañeros de los incidentes relacionados con el término de la huelga de Huelva y del estado de la cuestión estudiantil.

El ministro de Gracia y Justicia señor Marqués de Vadillo dió cuenta de tres expedientes de indulto con informes favorables siendo aprobados por el Consejo.

Los ministros de Estado y Guerra, dieron cuenta de la situación actual de Marruecos y de los trabajos realizados para procurar la pacificación.

Los ministros de Hacienda e Instrucción dieron cuenta de su ponencia relativa a la construcción del ferrocarril de Larache a Alcazar.

En ella se redacta la fórmula mediante la cual se llevará a feliz término la mejora.

Los ministros de Hacienda y Guerra dieron igualmente cuenta de distintos expedientes conocidos.

El de Fomento dió cuenta de la dimisión del Director de la Escuela de Aviación.

Se aprobaron varios expedientes y se levantó la sesión.

Varias noticias

Los correos en Marruecos

El gobierno de la República francesa comunica al de S. M. que las oficinas de correos que dependen de la administración postal francesa en su zona de Marruecos, a saber: Aiccn, Sidi Mellouk, Berguent, Bou-Houria, Casabtanca, Fez, Mellah, Mazagán, Marragués, Dina, Martinprey, Dukies, Mehedía, Merquinez, Mogador, Mohamed-el-Berkame, Oudia, Rabat, Saifi y Sale Tacurrit van a ser reemplazadas por oficinas de Correos Marroquíes.

Las oficinas marroquíes tendrán las mismas atribuciones que las antiguas oficinas francesas y efectuarán en las relaciones internacionales las mismas operaciones.

Actos piadosos

Con motivo de cumplirse hoy el XXVIII aniversario del fallecimiento de don Alfonso XII, se dijo esta mañana en las habitaciones particulares de la reina Cristina una misa rezada, que oyó la augusta señora, acompañada de algunas personas de la alta servidumbre.

La Infanta Isabel visitó a su majestad la reina Cristina, quien recibió después al señor Dato y al obispo de Sion.

Ante la sepultura de don Alfonso XII, en el panteón de Reyes del Escorial fueron colocadas dos coronas de flores naturales, una de los Reyes y otra de la reina Cristina.

Esta no concedió para hoy ninguna audiencia.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación, al recibir al mediodía a los periodistas, les manifestó que durante la mañana hubo tranquilidad, lo mismo en la Universidad que en la Facultad de

Medicina y que únicamente en esta última dejó de asistir a clase un grupo no muy numeroso.

Las noticias de provincias acusan tranquilidad completa.

Se felicitaba al Sr. Sánchez Guerra de que su compañero el ministro de Instrucción pública recabase para su jurisdicción lo relacionado con la protesta escolar, pues a el solamente le corresponde velar por el mantenimiento del orden público.

Terminó diciendo el ministro que no había recibido a la Comisión escolar por considerar incompatible con su dignidad de ministro el recibir comisiones de elementos rebeldes y alborotadores.

En la Presidencia

El presidente del Consejo no ha concurrido esta mañana a su despacho porque ha tenido que ir a cumplimentar a la reina.

Ha recibido a los periodistas el subsecretario, que ha manifestado que la reina doña Victoria saldrá el jueves de París para Londres, donde aguardará a don Alfonso.

Ni de Africa, ni de Viena, tenía esta mañana el Gobierno noticia alguna de interés.

Ha dicho el subsecretario, per encargo del presidente, que mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación.

España en Africa

En Alhucemas y el Peñón

Las noticias de Alhucemas y del Peñón no acusan variación alguna. En Alhucemas el enemigo no hostilizardearon los adueros donde se sabía que estaban guarecidos, celebrando junta, los moros levantiscos.

Tiéñense noticias de que el primer día de cañoneo una granada cayó en una casa y mató a tres moros é hirió gravemente a cinco.

En el Peñón de Vélez hubo disparos sueltos, contestados por los mejores tiradores de la plaza.

Respecto a la actitud de aquellas cábilas nada concreto se sabe, pero se espera que depongan su hostilidad.

El campo fronterizo a Melilla sigue tranquilo, regresando las familias de los poblados de Imussater y Habbdur.

Sábase que durante el cañoneo de la batería de Budyar, el pasado viernes, los merodeadores que trataban de robar el ganado de los moros adictos de aquel poblado, tuvieron cuatro muertos y seis heridos.

El coronel Baños marchó a posesionarse del mandó del territorio del Kert.

Extranjero

Un gran combate

Telegrafían de El Paso (Méjico) que el general Villa, con 10 000 hombres, ha trabado un combate con las tropas regulares en las inmediaciones de Ciudad-Juárez. Hasta ahora se mantiene indecisa la lucha.

Cerca de El Paso han hecho volar un tren que conducía tropas del Gobierno.

Hubo centenares de víctimas entre muertos y heridos.

El viaje del Rey.—Simpatías por Don Alfonso

Un telegrama de Viena dice que el rey de España ha dejado en la capital la reputación de ser el más sencillo y el más activo de cuantos monarcas han pisado la población. Por todas partes no se oyen mas que elogios de su persona.

El corresponsal del «Herald» en Viena dice que ha hablado con una de las personas que van constantemente con el rey, y le ha dicho: «Puede usted proclamar muy alto que el rey goza de perfecta salud. Todos los rumores circunlados en contrario son falsos. El rey ha sufrido un poco de un oído; pero ha sido una dolencia insignificante y completamente localizada.»

Excursión en automóvil

Dicen de San Petersburgo que el automovilista Nagel ha emprendido un viaje esta mañana con dirección a Alemania, Francia, España y el norte de Africa. Volverá a San Petersburgo por Italia.

El recorrido total del trayecto que se propone efectuar es de más de 15.000 verstas.

Nombramientos senatoriales

El presidente del Consejo someterá mañana a la firma del rey la lista de 30 senadores vitalicios.

Entre ellos figura el eminente clínico Marchiafava médico del Papa.

Además, y por primera vez, se da esta investidura a tres socialistas, que son el ex diputado Gattí el catedrático Pulle y el banquero Torre, fundador del periódico «Avanti», órgano oficial del partido.

En la Corte de Baviera

A consecuencia de una desavenencia, motivada por cuestiones de intereses, el príncipe Leopoldo de Baviera, hermano del rey actual, ha trasladado su residencia de Munich a Viena. Parece que el rey Luis III no quiere reconocer a su hermano los derechos de segundón, que le aseguraban un patrimonio familiar.

Los emigrados portugueses

A consecuencia de una carta dirigida al «Diario de Noticias», de Lisboa, por algunos monárquicos portugueses refugiados en Vigo reina entre los emigrados grande agitación.

La carta califica de ineptos a los jefes de la colonia monárquica que reside en Galicia, y se dice que deben terminar las incursiones que se preparan en España, pues no sirven sino para cubrir a todos de ridículo.

Con este motivo abundan las colisiones entre los bandos monárquicos que frecuentemente se atacan a garrotazo limpio.

Se han acometido a palos y a tiros, sin que hubiese que lamentar desgracias.

Una causa

Ante el Consejo de guerra de Metz han comenzado hoy las vistas de proceso instruido contra el teniente Tiegs del 16 regimientos de artillería de guarnición en Thionville, acusado de haber cometido en 28 de septiembre último una tentativa de asesinato contra el abanderado Foerster del mismo regimiento.

Dos médicos mayores han comparecido como peritos y hay 25 testigos. A petición del comisario del gobierno se ha tenido la audiencia a puerta cerrada. Se cree que las vistas duraran dos días. Según los informes que se dan al teniente Tiegs niega haber atraído a Foerster a su habitación para matarle y que Foerster se hirió por imprudencia. Parece sin embargo, que Foerster poco tiempo antes de morir habló con profunda afición del acto de Triegs y atormentaba continuamente su espíritu a fin de descubrir los motivos por los cuales el teniente Triegs había tirado contra él.

El senado colombiano

El Senado de Colombia ha votado hoy por unanimidad una protesta contra las manifestaciones durante las cuales fué aprobada la política de explotación de la región de Panamá, política públicamente declarada por el antiguo presidente Roselvelt. La orden del día aprobada en el Senado colombiano del presidente Wilson es opuesta a la de Roosevelt y que el actual presidente de los Estados Unidos manifiesta claros deseos de respetar la justicia.

La huelga general

El Consejo nacional de sociedades mineras de París ha publicado un manifiesto en el cual aconseja a los huelguistas a que vuelvan al trabajo, añadiendo que si los poderes públicos faltan ahora a los compromisos contraídos, en el Congreso que ha de reunirse en Enero próximo se proclamará la huelga general.

Cambio de campanas

Comunican de Belgrado que el rey Pedro ha recibido a una delegación rumana, la cual le ha hecho el presente de una campana que lleva el nombre del rey y ha sido hallada en las ruinas de una antigua iglesia de Craiova; el rey Pedro regalará en cambio a aquella iglesia reconstruída una magnífica campana nueva.

Espectáculos

Lirico
Cine y variedades todos los días de seis y media a 11 y Domingos y días festivos de 3 y media a 11.

Entrada general 20 céntimos

Balear
Todos los días cine y variedades de 6 y media a 11. Domingos y días festivos de 3 y media a 11.

Entrada general 20 céntimos

Proteotora
Cine todos los días de 6 y media a 11 y Domingos y días festivos de 3 y media a 11.

Entrada general 10 céntimos



Trajes de cheviot paten etc De ptas. 17.50 á 70.



Trajes de paten cheviot etc De ptas. 25 á 80.



Gabanes de paten cheviot ó melton, de ptas. 25 á 100.



Trajes de paten para juven- cios de 10 á 16 años De ptas. 14 á 50.



Gabanes de lana para juven- cios de 10 á 16 años De ptas 14 á 50.



Trajes de jerga azul ó ne- gra para niños de 4 á 9 años De ptas 10 á 26.

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

Colón, 39, Palma de Mallorca, Colón, 39

SUCURSALES: MADRID, BARCELONA, ALICANTE, ALMERIA, BILBAO, CADIZ, CARTAGENA, GIJON, GRANADA, MÁLAGA, SANTANDER, VALENCIA, SEVILLA, VALLADOLID Y ZARAGOZA

Ropas confeccionadas para Caballero y Niño y Artículos de la temporada
Confecciones de todas clases para Señora y Niña

Últimas novedades en echarpes, manguitos, pelerinas, corbatas, abrigos, etc., en pieles de loutre, taupe, vison, renard, zibeline, armiño, etc. etc., auténticas é imitaciones perfectas

Gran surtido de géneros para la medida

Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Fajas, Ligas, Tirantes, etc., etc.

Precio fijo Pídase el catálogo general Ventas al contado

Vapores Correos Italianos con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 dias

| PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA | | |
|-------------------------------|--------------------|--------------|
| Navigazione Generale Italiana | Duca Degli Abruzzi | 20 Noviembre |
| Navigazione Generale Italiana | Principe Umberto | 27 id. |
| Lloyd Italiano | Princesa Mafalda | 4 Diciembre |
| La Veloce | Italia | 6 id. |
| Navigazione Generale Italiana | Duca D'Aosta | 11 id. |
| | Re Vittorio | 18 id. |
| | Duca di Génova | 29 id. |

Para más informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ortinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Lloid Sabaudó

El día 18 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Comarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telegrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

Y el día 28 de Noviembre el magnífico vapor

REGINA D'ITALIA

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.

Ferreteria CASTELLET

BANCH DE S' OLI.—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Basculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Tricofero Padró

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo é mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

LINEA PINI LLOS

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

| | | | |
|----------------|--------------|-----------|----------------|
| Valbanera | 31 Octubre | Cádiz | 28 Noviem. re. |
| Infanta Isabel | 15 Noviembre | Barcelona | 13 Diciembre |

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 25 de Noviembre el magnífico vapor.

Conde Vifredo

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los dias 22 y 24.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

¡SORDOS!

La reeducación auditiva por el **massage electro-sonoro** es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

SORDERA y ZUMBIDOS DE OIDOS

Consultas de 10 á 1. Pelaires, 102, 1.º Palma

Pelo ó vello

Lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el **Instituto del Radio**. Pelaires, 102, 1.º Palma.

Diccionario Mallorquín-Castellano

Se desea adquirir uno de lance que esté en buen estado. Informes Centro de Anuncios.

Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan á precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, Escuelas, Farmacias, Centros oficiales, Sociedades, etc. etc. como tambien.

Rótulas de esmalte Imprentillas

Sellos para embalajes Fiestones

Etiquetas de relieve Fichas de metal

Medallas-Distintivos Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve Especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo Plaza Santa Eulalia, 10 De 8 á 12, y de 3 á 8

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las numerosas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.— En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia.